

内部资料

锡山纪检监察信息

第 1 期

锡山区纪委监委办公室

2023 年 1 月 31 日

学思践悟	※区纪委监委部署 2023 年纪检监察工作重点.....	1
工作交流	※厚桥街道强化三个意识 锤炼过硬本领.....	3
	●锡北镇推动“三个到位” 强化对“一把手”监督.....	4
	●东北塘街道多措并举一体推进“三不腐”建设.....	4
简 讯	※东港镇学习贯彻十四届省纪委三次全会精神.....	5
	●羊尖镇开展安全生产专项督查.....	6
	●云林街道开展节日期间作风督查.....	6
	●鹅湖镇开展二十届中央纪委二次全会公报专题学习.....	6
	●东亭街道开展“翰墨书廉，新春送福”送春联活动.....	6

【学思践悟】

区纪委监委部署 2023 年纪检监察工作重点

1月29日上午，区纪委监委召开纪委会、监委会、办公会议，部署2023年纪检监察工作重点。区委常委、区纪委书记、区监委主任陈利群主持会议并讲话。

陈利群就发挥好监督保障执行、促进完善发展作用提出四点要求。**一、要抓住一条主线。**紧扣纪检监察工作高质量发展这条主线，重点抓好**履职高质量**和**队伍高质量**两个方面。聚焦党的二十大作出的重大决策部署和省市区委提出的具体落实举措强化政治监督。强化纪检监察干部法纪意识、法纪思维、法纪素养，健全“四项监督”统筹协作、区镇两级“上挂下派”等机制，加快推进智慧纪委监委建设。**二、要围绕大局开展“两清”行动。**围绕**营商环境**和**安全生产**开展“两清”行动。将“全力打造最优营商环境‘锡山样板’”作为年度政治监督重点项目，成立工作专班，强化监督检查。深入推进安全生产台账作假问题专项督查严打行动，通过排查一批问题线索、查办一批重点案件、解决一批突出问题、完善一批规章制度，有力纠治安全生产第三方服务领域腐败和作风问题。**三、要立足实际推进“三个专项”监督。**紧密联系锡山经济社会发展实际，围绕**国企风险防范**、**镇（街）国有资产**、**物业管理服务**等领域，重点推进“三个专项”监督。以区属国企

内控机制专项督查为切入点，对区属国企开展“深度体检”。将监督保障贯穿镇（街）国有资产专项治理全过程，严肃查处假公济私、中饱私囊、优亲厚友等违纪违法问题。紧盯物业管理服务领域群众反映强烈的突出问题、物业管理职能部门和属地履职情况，重点纠治有法不依、执法不严，办事拖拉、推诿扯皮等作风问题及背后的腐败问题。

四要履职尽责把好“四个风向”。作风建设是永恒课题，重点把好“四个风向”，让清正廉洁、担当作为的新风正气不断充盈。

持续深化纠治“四风”，整治违规发放津补贴等顽瘴痼疾，着力解决不吃公款吃老板等隐性变异问题。重点纠治形式主义、官僚主义，确保各项工作落实到“最后一厘米”。

打造廉洁文化扬清风，深入挖掘锡山优秀传统文化、革命文化中的廉洁元素，积极打造廉洁文化阵地。开展树清廉家风系列活动，教育督促党员领导干部带头示范，严格家风家教。

鼓励干事创业彰正风。认真落实“三个区分开来”，坚持实事求是、分类处理，做到早发现早提醒、真容错敢纠错、讲政策给出路。惩治诬告陷害刹歪风，对捏造事实、伪造材料、恶意中伤等诬告陷害行为，发现一起、查处一起；对受到诬告的党员干部，及时澄清正名。

锻造纪检监察铁军树新风。坚持把政治建设放在首位，认真学习贯彻党的二十大精神，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。加大严管严治、自我净化力度，严守纪检监察权力边界。强化自我监督，主动接受监督，锻造忠诚干净担当的纪检监察铁军。

【 工作交流 】

厚桥街道强化三个意识 锤炼过硬本领

一是强化学习意识，做政治过硬的明白人。根据纪检监察工作政治性、政策性、业务性较强的特点，持续强化街道纪检干部政治业务学习意识。通过集中学、线上学、经常学等多种形式，深入学习二十大精神，努力钻研政策业务。开展政治理论集中学习6次、业务专项学习2次，内修外练全面提升纪检干部政治素质和专业素养。二是强化责任意识，做勇于担当的带头人。围绕重大决策部署，跟进监督检查，今年以第一种形态处置人数11人次，主动约谈137人次。坚决推动落实中央八项规定精神，严肃查处群众身边不正之风和腐败问题，全年立案10起。不断深化以案促改，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当，为“高质量发展标杆区厚桥样板”建设目标保驾护航。三是强化纪律意识，做廉洁自律的规矩人。自觉遵守工作纪律，带头执行廉洁自律各项规定，坚持实事求是，确保依纪依法依规行使纪检监察权力。同时强化自我约束，自觉接受党内监督、社会监督、群众监督，主动把自己置于监督之下，真正养成在“聚光灯”“放大镜”下工作的习惯。（据厚桥街道纪工委信息）

锡北镇推动“三个到位” 强化对“一把手”监督

一是推动纵向监督到位。以个别谈话、集体谈话、日常检查、驻点调研等措施做实日常教育监督。及时了解下级“一把手”思想、工作和遵守纪法、廉洁自律情况，抓早抓小、防微杜渐。抓牢抓严抓实对下级“一把手”的监督，以一级抓一级、层层抓监督解决上级监督“偏远”问题。**二是推动横向监督到位。**充分发挥同级领导班子成员朝夕相处、知根知底的天然时间和空间优势，强化配合支持意识，树立“监督是最好的支持”理念。纠正“老好人”观念，不附和、不陪衬、不随大流，确保民主集中制得到严格贯彻执行，推动民主决策，杜绝“一言堂”。做严做实民主生活会，勇于相互批评，红红脸、出出汗，输出“正能量”送入“廉政风”，以实时、贴身监督解决同级监督“偏软”问题。**三是推动专项监督到位。**提升监督精准性、实效性，找准关键点、风险点、薄弱点开展专项监督。以列席会议、履职谈话、廉政考核等方式，抓实对“一把手”行使权力的全过程监督。不断强化对“一把手”落实主体责任、遵守党的政治纪律、执行民主集中制、落实重大决策部署等情况的监督。（据锡北镇纪委信息）

东北塘街道多措并举一体推进“三不腐”建设

一是在考试竞赛中以赛促廉。举办“喜迎二十大，奋进新征

程”主题党日暨廉政教育专题知识竞赛，以赛促学，以学促行，为广大党员干部打上思想加强针。组织开展新提任干部任前廉政考试，考试内容包括党纪党规、法律知识等，提高党员干部遵纪守法观念和廉洁自律意识，筑牢拒腐防变思想道德防线。**二是在阵地建设中以文促廉。**扎实推进党群服务中心建设，用好党建指导站廉政教育基地，激活街道廉洁文化阵地“一池春水”。深挖东北塘本地家风文化中的廉洁力量，举办重阳节、中秋节等系列活动，营造“移风易俗、廉洁过节”的良好风尚。用心参与“步弓石杯”廉洁文化作品大赛，街道报送的作品全部获奖。

三是在干部教育中以警促廉。召开作风效能大会，锻造最优干部作风，筑牢纪律防火墙。召开“行有所止、为有所成”一把手讲廉政主题党课，要求广大党员干部坚决作到知敬畏、守底线。以“5·10 思廉月”为抓手开展丰富多彩的线上线下活动，动员各村（社区）观看警示教育片，全面营造风清气正的良好氛围。（据东北塘街道纪工委信息）

【简 讯】

东港镇学习贯彻十四届省纪委三次全会精神。东港镇纪委迅速组织专题学习会，传达学习了十四届省纪委三次全会精神。通过专题学习、讨论交流等方式，深入领悟全会精神，并转化为推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展的强大奋进力量。（据东港镇纪委信息）

羊尖镇开展安全生产专项督查。春节前后，羊尖镇纪委联合镇安全监管部门对辖区内企业安全生产情况进行抽查，督促职能部门和企业强化安全意识，全面排查各类风险隐患，做到无死角、零盲区，严而又严、细而又细、实而又实，一刻不停、一招不让地把安全生产工作抓紧抓牢。（据羊尖镇纪委信息）

云林街道开展节日期间作风督查。云林街道纪工委开展春节期间违规吃喝专项检查行动，对辖区内翠竹苑、富春苑、味美阁等饭店逐个检查，对荟聚商业中心进行抽查，共检查餐饮场所 17 处，未发现节日期间违规吃喝问题。（据云林街道纪工委信息）

鹅湖镇开展二十届中央纪委二次全会公报专题学习。鹅湖镇纪委组织纪检干部开展二十届中央纪委二次全会公报专题学习。学习过程中，纪检干部们纷纷表示将进一步加强自身建设，扎实完成各项工作，以实际行动推动纪检监察工作取得新成效。（据鹅湖镇纪委信息）

东亭街道开展“翰墨书廉，新春送福”送春联活动。东亭街道纪工委联合街道文旅科开展“翰墨书廉，新春送福”送春联活动，把廉洁文化和节日传统文化习俗结合起来，营造风清气正、崇尚廉洁的浓厚氛围，让廉洁文化更加可感、可触、可亲近。（据东亭街道纪工委信息）